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Úvod  
Témou mojej bakalárskej práce je Regionálna politika Európskej Únie.  Napriek 

tomu, že niekomu sa môže oblasť javiť až priveľmi teoretická, osobne som veľmi 

šťastný, že mám možnosť písať práve o tejto problematike. Mám na to viacero 

dôvodov, v prvom rade regionálna politika sa nás denno denne dotýka, je to veľmi 

široký termín s množstvom zaujímavých informácií a faktov.  Dochádza tu 

k stretom záujmov na národných, ale aj nadnárodných úrovniach. V neposlednom 

rade je to miesto, kde každým rokom prúdi približne jedna tretina rozpočtu 

Európskej Únie. Vzhľadom k veľkému rozptylu termínu som sa rozhodol sústrediť 

najmä na štrukturálny systém a jeho väzbu na regionálne rozdiely, problémy 

a úspechy, ktoré táto politika nepochybne dosiahla. Začiatkom mojej práce by som 

si dovoliť charakterizovať regionálnu politiku ako systém. Oboznámim čitateľa 

s niekoľkými kľúčovými termínmi. Zameriam sa stručne na jej históriu a dôvody 

vzniku. Záverom prvej kapitoly by som rád zhodnotil doterajšie pôsobenie politiky 

súdržnosti v rámci Európskej Únie. Vyzdvihnem ako jej najväčšie úspechy, tak aj 

neúspechy. Jadro bakalárskej práce venujem funkcii a štrukturálnemu systému, 

teda jednotlivým inštitúciám a finančným nástrojom kohéznej politiky. Pozornosť 

sústredím najmä na ich kompetencie a vzájomnú spoluprácu. Ťažiskom bude 

pojednanie o náväznosti činnosti tejto politiky na regionálne rozdiely v EÚ, ktoré 

sú podľa môjho názoru alarmujúce. Vzhľadom k tomuto faktu,  zhotovím krátku 

komparáciu makroregiónov v EÚ 27 z hľadiska ich hospodárskeho počínania ako 

aj z hľadiska životnej úrovne obyvateľstva. Tretia kapitola sa ponesie v duchu 

hospodárskych problémov Európskej Únie. Pokúsim sa vytvoriť analýzu ich vzniku 

a priebehu v súvislosti s činnosťou regionálnej politiky. Spomedzi hospodárskych 

a sociálnych problémov hĺbkovo zhodnotím jeden z najzávažnejších – rastúcu 

mieru nezamestnanosti v Európskej Únii. Aby som moju prácu jemne obohatil, 

pokúsim sa  vyvodiť spätosť činnosti Regionálnej politiky so súčasnou búrlivo 

diskutovanou dlhovou krízou v Európe, popíšem príčiny jej vzniku ako aj aktuálny 

stav. Výsledkom mojej bakalárskej práce by mala byť komplexná štúdia o činnosti 

regionálnej politiky Európskej Únie, ktorá čitateľa oboznámi s užitočnými faktami 

a upozorní na niektoré aktuálne zaujímavosti. 
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1 Regionálna politika EÚ 
1.1 Charakteristika pojmu „Regionálna 
politika EÚ“ 
Predstavuje súbor činností, ktorých hlavným cieľom je pomoc zaostalejším 

regiónom EÚ, ale aj štátom, ktoré majú seriózny záujem o vstup do tohto 

spoločenstva. Hlavné problémy ako regionálna nezamestnanosť, upadajúca úroveň 

poľnohospodárstva, nedostatočná infraštruktúra a nerovnomerné rozmiestnenie 

hospodárskej sily sa v súčasnosti riešia formou rôznych štrukturálnych fondov 

zostrojených na základe definovaných priorít (podrobne rozoberiem neskôr). 

Vzniká tak jeden z najväčších systémov nielen ekonomickej ale aj sociálnej 

pomoci, kam v období rokov 2000 až 2006 prúdila až jedna tretina rozpočtu EÚ. 

Napriek tomu, že Európska Únia nepochybne patrí k jednej z ekonomicky 

najsilnejších oblastí sveta, rozdiely medzi členskými štátmi sú markantné. 

Existencia tohto spolku však neznamená, že možno abstrahovať hranice 

a Európsku Úniu vnímať ako akýsi homogénny štát, kde má každý Európan 

rovnaké možnosti čeliť výzvam, možnostiam ale aj nástrahám globalizácie.  

Regionálnu politiku EÚ treba vnímať na dvoch úrovniach – národnej 

a nadnárodnej. Často dochádza k mylným výstupom, najmä zo strany niektorých 

médií, ktoré regionálnu politiku často interpretujú ako systém nefunkčný 

a nelogický – ako priestor, kde „bohatí robia na chudých“ poprípade „chudí pracujú 

na bohatých“ – podľa aktuálnej situácie.  Problémom je, že sa abstrahuje jej 

primárny cieľ - zvyšovanie životnej úrovne obyvateľstva a znižovanie regionálnych 

rozdielov medzi bohatým severom a západom a chudobným juhom a východom 

Európy. Preto v jednej z častí mojej bakalárskej práce vyzdvihnem jej nesporné 

úspechy na konkrétnych príkladoch.  

1.2 História 
Finančné nástroje slúžiace k harmonizácii a zmierňovaniu sociálnych 

a ekonomických rozdielov existovali prakticky od začiatku funkcie Únie, úlohou 
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mojej práce nie je detailná analýza minulosti, rád by som preto spomenul len 

významné historické míľniky. V roku 1958 boli založené prvé dva rezortné fondy 

slúžiace primárne k podpore sociálnej a poľnohospodárskej činnosti – Európsky 

sociálny fond a Európsky poľnohospodársky a garančný fond. Rok 1968 sa datuje 

ako vznik Generálneho riaditeľstva pre regionálnu politiku, ktoré predstavuje 

riadiaci orgán celého systému spolupráce s nadnárodnými, národnými ale aj 

miestnymi orgánmi. Regionálna politika sa tak stáva kľúčovým podporným 

nástrojom  Spoločenstva, túto skutočnosť potvrdzuje dokument prijatý v roku 1972, 

kde sa regionálne politické činnosti spolku definujú ako  zásadný faktor 

posilňovania Spoločenstva. Zlomovým bodom bol okrem Jednotného európskeho 

aktu, ktorý priniesol samostatnú legislatívu pre oblasť regionálnej politiky najmä  

prijatie Grécka, Španielska a Portugalska do EÚ a prijatie jednotného trhu Únie. 

Práve vďaka pričleneniu nových štátov, prijala roku 1988 Európska rada prvé 

opatrenia, ktoré zahrnovali štrukturálne  fondy pod Regionálnu politiku, tento akt 

zaviedol základné princípy Regionálnej pomoci - zameranie sa na najchudobnejšie 

a najzaostalejšie krajiny. Ďalším dôležitým míľnikom bol nepochybne vznik novej 

inštitúcie prislúchajúcej ku kohéznej politike – Fond súdržnosti. V roku 1992 sa 

rozpočet pre štrukturálne fondy a Fond súdržnosti zdvojnásobil, táto položka tvorí 

približne tretinu rozpočtu celej Únie. Bol prvorado vytvorený za účelom pomoci 

pre 4 najmenej prosperujúce štáty EÚ a to: Grécko, Portugalsko, Írsko 

a Španielsko, na základe značných príspevkov zo strany EÚ bola výrazne 

modernizovaná infraštruktúra a sociálne zázemie občanov spomínaných krajín. 

K prehĺbeniu kohézie prispelo do veľkej miery aj definitívne prijatie spoločnej 

meny. V prvej etape sa spoločnej menovej únie zúčastnilo 11 krajín (Nemecko, 

Francúzsko, Taliansko, Holandsko, Belgicko, Luxembursko, Írsko, Španielsko, 

Portugalsko, Rakúsko, Fínsko). Tento krok posilnil do značnej miery regionálne 

väzby v rámci ekonomického priestoru Európskej Únie, upevnenie spoločnej 

menovej jednotky Európy vytvorilo adekvátny protipól k vtedajšej dominancii 

amerického doláru. ( Pavel Neumann, Pavel Žamberský, Martina Jiránková, 

Medzinárodní ekonomie 2010) Navyše spoločná mena pozitívne stimulovala 

vnútorný obchod v rámci Spoločenstva. Politiku hospodárskej a sociálnej 

súdržnosti v období rokov 2000 až 2006 ovplyvnil do značnej miery rozšírenie EÚ 

o 10 členských štátov v máji 2004. S rozšírením EÚ sa výrazne zvýšili rozdiely 

medzi danými regiónmi, nárast populácie sa zvýšil o 20 percent, no rast HDP sa 



4 
 

pohyboval na úrovni do 5 %. Takmer celé územie novo pričlenených štátov bolo 

závislé od podpory zo strany EÚ, väčšina nových členov mala možnosť priamo sa 

uchádzať o najvyššiu možnú podporu zo strany štrukturálnych fondov a Fondu 

súdržnosti, nakoľko spĺňali stanovené hranice. 

Programové aktivity pomoci zaostalejším krajinám v rokoch 2007 až 2013 sa nesú 

predovšetkým v znamení podpore zamestnanosti a znížení sociálnej nerovnosti 

medzi členskými štátmi. Až 87 percent finančných prostriedkov Štrukturálneho 

fondu a Fondu súdržnosti je použitých práve pre konvergenčné regióny. 

1.3     Dosiahnuté úspechy & omyly 
1.3.1 Metodika merania 

Existuje viacero postupov ohodnocovania ekonomického a sociálneho úspechu 

daného regiónu, resp viacero makroekonomických premenných, ktoré nám 

popisujú progres daného regiónu za určité časové obdobie. Úroveň ekonomickej 

a sociálnej kohézie môže charakterizovať HDP na obyvateľa, priemerná mzda 

a dôchodok, či výška nezamestnanosti. Vo všeobecnosti platí, že úroveň sociálnej 

súdržnosti v rámci EÚ popisuje skôr  celkový stav a sociálnu situáciu obyvateľov 

a ekonomická kohézia skôr výkonnosť danej ekonomiky.   

Ako hlavná metodika je však stále prioritne používaný hrubý domáci produkt 

podľa výrobnej metódy, táto metóda však z hľadiska porovnávania výkonnosti 

jednotlivých regiónov nie je práve najšťastnejšia. HDP za daný región predstavuje 

súčet odmien zamestnancov, zisku podnikov pôsobiacich v danom regióne a čistej 

nepriamej dane.  Problém však nastáva, pokiaľ poberateľ pridanej hodnoty nesídli 

v regióne, pri takomto type migrácie sú potom často merania z hľadiska HDP 

a následné porovnania regiónov do značnej miery nepresné a mätúce, nakoľko ich 

presun obyvateľstva medzi jednotlivými regiónmi skresľuje. 

Premenná, ktorá pomáha popísať kvalifikáciu a kvalitu pracovného výkonu je 

počet pracovníkov s ukončeným vysokoškolským vzdelaním. Jedným 

z najvhodnejších metodických systémov je však  ukazovateľ disponibilného príjmu 

na obyvateľa, pochopiteľne tu treba kalkulovať s rozdielnou cenovou hladinou 
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jednotlivých regiónov. Preto sa porovnávania uskutočňujú na základe parity kúpnej 

sily, kde sú kalkulované reálne cenové rozdiely (Páleník, 2010). 

Tabuľka 1: Porovnanie úrovne spotrebiteľských cien tovarov a služieb v krajinách Európskej 
únie 

Krajina Index* Krajina Index* Krajina Index* 

Dánsko 143 Nemecko 104 Estónsko 75 

Fínsko 123 Taliansko 104 Česká 

republika 

72 

Luxemburg 120 Veľká 

Británia 

100 Slovensko 71 

Švédsko 120 Španielsko 97 Lotyšsko 69 

Írsko 118 Grécko 96 Maďarsko 65 

Francúzsko 112 Cyprus 89 Litva 63 

Belgicko 112 Portugalsko 88 Poľsko 63 

Rakúsko 107 Malta 79 Rumunsko 59 

Holandsko 106 Slovinsko 84 Bulharsko 51 
* Index vyjadruje hodnotu miery cenovej hladiny v porovnaní s priemerom Európskej únie (EÚ = 

100) 

Zdroj: EUROSTAT 

1.3.2 Úspechy Regionálnej politiky 

Práve blízka minulosť preverila funkčnosť regionálnej politiky ako doposiaľ nikdy, 

rozšírenie Európskej Únie o 10 nových členských štátov (v 2007 pristúpili ešte dva 

Bulharsko a Rumunsko) markantne prehĺbilo ekonomické a sociálne rozdiely 

v rámci EÚ. Pre politiku súdržnosti bola táto skutočnosť jasná výzva, ako pomôcť 

„nováčikom“ a pritom sa neodvrátiť chrbtom k „starousadlíckej pätnástke“. 

Pre zhodnotenie doterajších úspechov a prešľapov je vhodné vyhodnotiť 

programové obdobie 2000 až 2006, to je totiž posledná ukončená perióda, kde 

môžeme s istotou hovoriť o dosiahnutých výhrach poprípade prehrách. 

Pochopiteľne by sme mohli uvažovať aj o hodnotení súčasného programového 

obdobia 2007 až 2013, mohlo by to však pripomínať snahu na okamih zastaviť 
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rozbehnutý vlak, nakoľko je v súčasnosti rozbehnutých mnoho projektov, kde 

výsledok doposiaľ nie je známy.  

Medzi najvýraznejšie úspechy blízkej minulosti radíme v prvom rade skutočnosť, 

že rozdiely HDP na obyvateľa sa medzi členskými štátmi znížili a tento trend 

naďalej pokračuje, jeden z hlavných dôvodov je práve výrazný ekonomický rast 

v novo prijatých krajinách. Vytvorené makroekonomické modely poukazujú najmä 

na výrazné zvýšenie produktívneho potenciálu oblastí zaradených do záujmovej 

sféry Cieľa 1 . Čo sa infraštruktúry týka, v rozmedzí rokov 2000 až 2006 bolo 

v Európe vybudovaných 8 500 km rýchlostných ciest, 24 percent boli priame 

výsledky investícií EFRR – Európsky fond regionálneho rozvoja. Väčšina 

prostriedkov bola použitá v krajinách Grécko, Španielsko a Portugalsko. 

Samozrejme, okrem ciest boli vybudované aj ďalšie stavby. Pozornosť bola opäť 

venovaná najzanedbanejším častiam Eurozóny, vzniklo 294 km 

vysokorýchlostných železničných tratí, 35 európskych letísk a 45 prístavov bolo 

modernizovaných. (Hodnotenie regionálnej politiky nahliadnutia a výsledky, 

európske spoločenstvá, 2010) 

Mimo iné treba taktiež vyzdvihnúť prospešné aktivity regionálnej politiky v oblasti 

starostlivosti o životné prostredie. Projekty environmentálnej výstavby typu 

čističiek odpadových vôd, projekty vodného hospodárstva a spracovania tuhého 

odpadu výrazne napomohli k zlepšeniu stavu životného prostredia v Európe. 

Jedným z hlavných cieľov Európskeho fondu regionálneho rozvoja bola snaha 

podpory malých a stredných podnikov 30 hlavných programov zostrojených 

Generálnym riaditeľstvom pre regionálnu politiku pre podporu tejto oblasti 

vytvorilo v období rokov 2000 až 2006 638 000 pracovných miest. Hlavné nástroje 

EFRR, teda nenávratné granty, poskytovanie úverov, nefinančné nástroje ako 

zníženie administratívnej záťaže poprípade uľahčenie prenosu informácií 

prispievajú k žiaducej stimulácii podnikateľského prostredia najmä v oblasti 

malých a stredných podnikov, rastu zamestnanosti a odbornosti pracovníkov 

v rôznych odvetviach. (Hodnotenie regionálnej politiky nahliadnutia a výsledky, 

európske spoločenstvá, 2010) 
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1.3.3 Priestor pre inovácie a zlepšenie         

Systém alokácie obrovského množstva finančných prostriedkov by mal byť 

pochopiteľne vzhľadom k jeho dôležitosti efektívny a transparentný. Mnohí 

euroskeptici sa doteraz domnievajú, že celá hlavná myšlienka centralizačného 

modelu prerozdeľovania pomoci je mylná. Dochádza k zásadnému stretu záujmov. 

Jedna skupina zastáva názor, že rozmiestnenie financií by bolo efektívnejšie na 

národnej úrovni daného štátu, druhá sa naopak prikláňa k centralizovanému 

modelu, dochádza tu vo svojej podstate k diskusii o dôvere v celú Európsku Úniu. 

Práve kvôli robustnosti celého systému a množstvu zapojených a inštitúcii môže na 

ceste dotácie z Bruselu až do konkrétneho európskeho mikroregiónu dôjsť k strate 

efektivity alokácie finančného zdroja. Dôvody sú zrejmé: nedostatočná interakcia 

medzi poskytovateľom a prijímateľom, občasné kontroly európskych pracovníkov 

na dotovaných projektoch totiž nie sú natoľko efektívne, navyše často sa stáva, že 

o prerozdelení  peňazí rozhodujú ľudia, ktorý hodnotia dané návrhy iba „na 

papieri“, tým pádom nemusia byť vždy oboznámení s problematikou do patričnej 

hĺbky. Splnenie určitých „tabuľkových“ podmienok, ktoré sú síce logicky 

a detailne spracované nepredurčujú však úspech daného projektu. Ďalším 

výrazným problémom, s ktorým Európska Únia bojuje už po dlhé roky je 

klientelizmus a netransparentnosť delenia časti spoločného európskeho rozpočtu 

Treba si uvedomiť že i zdanlivo triviálny proces čerpania finančných prostriedkov 

je pomerne zložitý, treba ho teda neustále zefektívňovať, zdá sa že EÚ si tento fakt 

plne uvedomuje, preto sa v tomto smere posilňujú kontrolné orgány a rôzne formy 

finančnej regulácie, navyše sa razí trend posúvania regionálnej pomoci smerom čo 

najbližšie k občanovi. Mnohí odborníci zastávajú názor, že by v súčasnosti by 

nebolo vhodné vykonávať zásadné úpravy k posunu na národnú úroveň, značne by 

sa tým obmedzila práve funkcia regionálnej politiky. I keď má aktuálny systém 

nepochybne množstvo chýb a priestoru na zlepšenie, rozsiahla reformácia  by bola 

zmena skôr na škodu ako na osoh s ohľadom na súčasný stav.  
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2 Štrukturálny systém a  regionálne 
rozdiely 
2.1 Generálne riaditeľstvo Regionálnej 
politiky 
Politika Súdržnosti vzhľadom k vytýčeným cieľom a finančným prostriedkom 

predstavuje jednu z kľúčových politík Európskeho spoločenstva. Hlavou tohto 

systému je Generálne riaditeľstvo pre regionálnu politiku. Jeho cieľom je teda 

kladne prispievať k celkovej hospodárskej výkonnosti Európskej Únie. Posilňuje 

sociálnu, hospodársku a územnú súdržnosť znižovaním rozdielov medzi 

jednotlivými regiónmi európskeho Spoločenstva.  Má rozsiahlu vnútornú štruktúru 

riadenia, kde prerozdeľuje časť spoločného rozpočtu medzi 3 kľúčové fondy, ktoré 

spravuje a riadi. Okrem toho, zodpovedá Generálne riaditeľstvo za začlenenie 

Fondu solidarity Európskej Únie do systému, ktorý má slúžiť ako okamžitá pomoc 

pri rôznych druhoch katastrof. Je správcom príspevkov EÚ do Medzinárodného 

fondu pre Írsko, ktorý je súčasťou programu PEACE na zabezpečenie mieru 

v Severnom Írsku. Za efektívnosť štrukturálnej politiky prinášajúcej benefity 

Európanom v súčasnosti zodpovedá komisár Johannes Hahn. 

2.2 Nástroje a ciele Regionálnej politiky EÚ  
Hlavný cieľ posilniť hospodársku, sociálnu a územnú súdržnosť realizuje 

Generálne riaditeľstvo prostredníctvom troch kľúčových fondov: Európsky fond 

regionálneho rozvoja, Kohézny fond a Sociálny fond.   

Prostredníctvom týchto fondov sa financujú rôzne typy operačných programov, 

ktorých primárnym cieľom je mazať ekonomické a sociálne rozdiely medzi 

regiónmi v Európskom spoločenstve.  Štrukturálne fondy a Kohézny fond pôsobia 

spoločne, napriek tomu má každý z nich svoju špecifickú oblasť pôsobnosti.  

 Európsky fond regionálneho rozvoja: Cieľom EFRR je najmä znižovať  

ekonomické a sociálne rozdiely v členských krajinách prostredníctvom 

financovania: investícií do spoločností za primárnym účelom vytvorenia nových 
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a stálych pracovných miest, podpora vybudovania infraštruktúry, telekomunikácií 

a starostlivosť o životné prostredie, finančné nástroje s cieľom podporiť miestny 

rozvoj a spoluprácu miest a regiónov. 

Európsky sociálny fond sa považuje sa za hlavný finančný nástroj investície 

do ľudí, podporuje vzdelanie a kvalifikáciu občanov Eurozóny, sústreďuje sa na 

zamestnanosť a zlepšenie pracovných podmienok. Je najstarší spomedzi všetkých 

štrukturálnych fondov. Už 50 rokov investuje finančné prostriedky do zvýšenia 

pracovnej odbornosti a pracovného potenciálu obyvateľov EÚ. (Cipár, Štrukturálna 

a regionálna politika EÚ, 2004) 

Predmetom činnosti Kohézneho fondu je pomoc štátom, ktorých HND (hrubý 

národný dôchodok) je nižší ako 90 percent priemeru EÚ.  Vzťahujú sa naňho 

totožné pravidlá a kontroly ako na ESF a EFRR. Kohézny fond v rámci politiky 

hospodárskej a sociálnej súdržnosti financuje nasledujúce oblasti: podpora 

energetických a dopravných projektov s ohľadom na životné prostredie, zameranie 

sa na energetickú efektívnosť, využívanie obnoviteľných zdrojov, rozvoj 

železničnej dopravy a posilnenie verejnej dopravy. (Cipár, Štrukturálna a 

regionálna politika EÚ, 2002) 

Tieto finančné nástroje neslúžia primárne k financovaniu konkrétnych projektov 

jednotlivcov.  Financujú práve viacročné programy, ktoré pripravuje Európska 

Únia v spolupráci s členskými štátmi a regiónmi, ktorých sa táto pomoc priamo 

dotýka. Vznikajú tak dlhodobé plány financovania s jasným cieľom, ktoré sú 

zvyčajne nazývané Operačný program. Podmnožinou každého takéhoto programu 

je detailný plán obsahujúci prioritnú os. Vznikajú tak tématicky rozdielne vízie, 

kde sa alokujú finančné prostriedky rozpočtu Európskeho spoločenstva. (Cipár, 

Štrukturálna a regionálna politika EÚ, 2002) 

Ku príkladu na území Slovenskej republiky v súčasnosti svoje ciele realizuje 

11 operačných programov, kde bude v období rokov 2007 až 2013 alokovaných 

viac ako 11 mld. EUR. 
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Nasledujúca tabuľka znázorňuje jednotlivé programy pre obdobie 2007 – 2013 v rámci 

Slovenskej republiky1:gram Príspevok ES (EUR, bežné ceny) 

Tabuľka 2 OP financované EFRR a KF 

OP financované EFRR a KF Suma 
OP Životné prostredie 1 800 000 000 EUR 
OP Doprava 
Regionálny OP                                                                                                           

3 206 904 695 EUR 
1 445 000 000 EUR 

OP Informatizácia spoločnosti    993 095 405 EUR 
OP Výskum a vývoj 1 209 415 373 EUR 
OP Konkurencieschopnosť a hospodársky rast    772 000 000 EUR 
OP Zdravotníctvo    250 000 000 EUR 
OP Technická pomoc      97 601 421 EUR 
OP Bratislavský kraj      87 000 000 EUR 

 
Zdroj: 

Vzhľadom k robustnosti celého systému musia byť jasne definované ciele 

konkrétnych operačných programov, ako aj ciele v kontexte s činnosťou 

Regionálnej politiky ako celku. Zo smerníc Európskej Únie vyplynú pre každé 

programové obdobie ( súčasné 2007 – 2013) oblasti, na ktoré sa bude Únia 

v sledovanom období prioritne sústrediť.  Príspevky zo štrukturálnych a kohéznych 

fondov sa v súčasnosti sústreďujú na 3 primárne ciele. 

• Ciel 1 – Konvergencia : v tejto oblasti sa finančná podpora zo strany 

Európskeho fondu regionálneho rozvoja a Európskeho sociálneho fondu 

sústredí na regióny, ktorých HDP na obyvateľa nedosahuje 75 percent 

priemeru Európskej Únie.  Kohézny fond tu financuje oblasti 

s konvergenčným programom, ktorých hrubý národný dôchodok za 

posledné 3 roky nedosiahol 90 percent priemeru Únie. 

• Ciel 2 – Regionálna konkurencieschopnosť a zamestnanosť: v tomto 

prípade predstavuje nárok na čerpanie finančných stimulov majú oblasti, 

ktoré nespadajú pod Ciel 1. Výsledkom správneho využitia poskytovaných 

finančných prostriedkov by malo byť zatraktívnenie daného regiónu  

                                                             
1 NSRR SR: Centrálny koordinačný orgán. Operačné programy [online]. [cit. 2012-04-19]. Dostupné 
z: http://www.nsrr.sk/operacne-programy/ 
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formou podpory modernizácie, výskumu, rozvojom trhu práce 

a podnikateľského prostredia. 

Ciel 3 – Európska Územná spolupráca – tento cieľ sa sústreďuje najmä na 

nadnárodnú spoluprácu členských štátov spoločenstva. Hlavné motívy sú podpora 

regionálnej spolupráce, výmena skúseností, budovanie a rozvoj cezhraničných 

vzťahov a spoločná environmentálna politika.  Body uvedené vyššie sa snaží 

Regionálna politika podporovať prostredníctvom podpory podnikania – najmä 

v oblasti medzinárodného obchodu, cestovného ruchu a cezhraničnej spolupráce. 

(Cipár, Štrukturálna a regionálna politika EÚ, 2002) 

2.3 Štrukturálny systém a regionálne 
rozdiely 
2.3.1 Súčasný stav 

V rokoch 2004 a 2007 došlo k rozšíreniu Európskej Únie o 12 štátov, spomedzi 

procesu začleňovania nových členských krajín, bol historicky najvýraznejší práve 

rok 2004, došlo tu totiž k pričleneniu 10 nových štátov, ktorých ekonomická sila 

a vyspelosť bola výrazne pod priemerom jadra „starej“ EÚ. Následné pričlenenie 

Rumunska a Bulharska v 2007 tieto rozdiely ďalej prehĺbilo. Ak by sme si 

spomínané dva okamihy predstavili ako určitý pomyselný štartovací bod, môžeme 

konštatovať, že za obdobie fungovania regionálnej politiky sa rozdiely medzi novo 

pristúpenými a pôvodnými štátmi neustále zmenšujú. Na tento fakt upozorňujem 

najmä kvôli tomu, lebo osobne som sa často stretol s názormi, kde euroskeptici 

vyzdvihujú porovnania hospodárskych výsledkov jednotlivých regiónov ako 

konkrétny prípad zlyhania činnosti politiky súdržnosti. Pritom je zrejmé, že životná 

úroveň v novo pristúpených štátov sa nemohla vyrovnať s ostatnými v Únii 

v priebehu pár rokov. Na začiatku mojej práce už bolo spomenuté, že vplyvom 

existencie spolku, akým Európska Únia je, nemožno abstrahovať hranice 

jednotlivých členských štátov a vnímať ju ako homogénny celok. Nielen 

v Európskej Únii, ale celkovo vo svete existujú rôzne typy štátov, často si možno 

povšimnúť rozdiel, že napriek minimálnym geografickým dispozíciám, ako sú 

napríklad nerastné suroviny je možné vybudovať stabilný a ekonomicky silný štát 

(ku príkladu Švajčiarsko), na druhej strane často krajiny, ktoré nerastným 
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bohatstvom oplývajú nie sú schopné túto obrovskú výhodu zužitkovať. Ako je to 

vlastne možné? Z môjho pohľadu je odpoveď jednoduchá, sú to obyvatelia daného 

územného celku. Netvrdím, že rozdiely v schopnostiach obyvateľov sú nejako 

výrazne markantné, skôr zastávam názor, že mentalita a priority ľudí v daných 

územných celkoch sa často veľmi líšia a to je nepochybne jeden z mnohých 

faktorov vzniku ekonomických a sociálnych priepastí medzi  regiónmi. Je 

prirodzené, aby  niektoré celky v rámci Únie boli bohatšie ako iné, navyše je veľmi 

pravdepodobné, že nenastane okamih, kedy by si sa všetky oblasti spoločenstva 

pohybovali okolo jednotného priemeru s minimálnym rozptylom.  Na druhej strane 

je však pravdou, že rozdiely medzi regiónmi sú v súčasnosti tak obrovské, že 

akékoľvek zamyslenia sa nad potrebnosťou ich znižovanie sú v tomto stave 

bezpredmetné. Či už je človek euroskeptik alebo nie, obe skupiny sa zrejme 

zhodnú v názore, že eliminácia ekonomických a sociálnych rozdielov v rámci 

Európskej Únie je výrazne žiaduca. 

2.3.2 Nástroj predvstupovej pomoci IPA 

Spomedzi štrukturálnych fondov, ktoré boli opísané vyššie, existuje jeden 

špeciálny, ktorý má na starosti krajiny chystajúce sa na vstup do európskeho 

spoločenstva.  Nástroj predvstupovej pomoci IPA,  jednou z nosných činností 

Politiky Kohézie je takisto pomoc štátom uchádzajúcich sa o vstup do EÚ.  Od 

začiatku roku 2007 zastáva túto funkciu nástroj predvstupovej pomoci SPA – súbor 

programov a finančných nástrojov Spoločenstva určených pre kandidujúce krajiny. 

IPA má päť zložiek: prechodná pomoc a budovanie inštitúcií, cezhraničná 

spolupráca (so štátmi EÚ a kandidátmi v IPA), regionálny rozvoj, ľudské zdroje 

a rozvoj vidieka. Krajiny, ktoré prijímajú pomoc IPA sú rozdelené do dvoch 

skupín, krajiny kandidujúce na pristúpenie a potenciálne kandidátske krajiny 

západného Balkánu. V prvej skupine sa nachádzajú: Chorvátsko, Turecko 

a Macedónsko. Do druhej kategórie patria: Albánsko, Bosna a Hercegovina 

a Srbsko vrátane Kosova. 

2.3.3 Porovnanie vybraných regiónov 

Odstraňovanie regionálnych rozdielov je hlavná náplň práce politiky súdržnosti. 

Nerovnomernosť rozloženia ekonomickej sily je z hľadiska geografickej pozície  
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daná v smeroch sever – juh a západ – východ. Pričom rozvinuté hospodársky silné 

regióny sa pochopiteľne nachádzajú zväčša severne a západne v rámci hraníc 

európskeho spoločenstva. Napriek postupným vyrovnávaniam ekonomík 

v posledných rokov, sú stále rozdiely medzi jednotlivými európskymi regiónmi 

obrovské. Zväčšenie týchto rozdielov spôsobil aj akt rozšírenia EÚ o 10 nových 

členských štátov v 2004. Noví členovia dosahujú podstatne nižší príjem na 

obyvateľa a vo väčšine prípadov aj podstatne vyššiu nezamestnanosť. Treba však 

podotknúť, že práve novo pristúpené krajiny dosahujú v posledných rokoch, resp. 

do roku 2008 dosahovali výrazný ekonomický rast – rast HDP ale aj produktivity 

práce. Rozdiely medzi „novými“ a „starými“ sa tak neustále zmenšujú. Regionálne 

rozdiely sa v zásade môžu porovnávať na dvoch úrovniach – podľa štátov, ale aj 

podľa regiónov do ktorých je EÚ rozdelená. Čo sa štátnej úrovne týka, v roku 2003 

sa na spodnej hranici pohybovalo Lotyšsko, ktoré dosahovalo HDP na obyvateľa 

iba 41 percent priemeru Únie. Na druhej strane sa nachádzalo Luxembursko 

s hodnotou oscilujúcou na úrovni 215 percent. V každej z novo pristúpených krajín 

je však priemer HDP na obyvateľa pod úrovňou 90 percent priemeru EÚ27. Menej 

ako polovicu stále produkujú štáty: Lotyšsko, Poľsko, Litva, Estónsko 

a samozrejme dvojica, ktorá pristúpila v 2007 – Bulharsko a Rumunsko. Pokiaľ sa 

zameriame na regionálny systém rozdelenia, výsledky sú ešte výraznejšie. Medzi 

najvyspelejšie regióny patria pochopiteľne oblasti hlavných európskych metropol.  

Na prvej priečke sa umiestnilo centrum Londýna ( 315 percent HDP na obyvateľa 

oproti priemeru), ďalšiu priečku obsadil Brusel (234 percent) nasledovaný 

Luxemburskom (215 percent). Z novo pristúpených členských krajín je najlepším 

regiónom Praha (153 percent). Na opačnom konci sa nachádzajú zväčša poľské 

regióny, ktoré okupujú posledných päť priečok. V najhoršej desiatke sa však 

nachádza aj Východné Slovensko, ktoré dosahuje iba 39 percent HDP na obyvateľa 

priemeru EÚ27. Ďalšie slovenské regióny sú na tom žiaľ obdobne. Stredné 

Slovensko 42 percent a Západné Slovensko 46 percent.  
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Tabuľka 3 HDP na obyvateľa k priemeru EÚ 
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3 Hospodárske problémy Európskej 
Únie 
Ako jeden z nosných bodov mojej bakalárskej práce by som sa pokúsil analyzovať 

najvýraznejšie hospodárske problémy Európskej Únie súčasnosti v kontexte 

s činnosťou regionálnej politiky. Neuspokojivá  úroveň školstva vo viacerých 

oblastiach, ťažkosti so zadlžením, problémy s komunikáciou sú len výberom z  

množiny. Vzhľadom k rozsahu mojej práce by som však rád opísal z môjho 

pohľadu najzávažnejší problém – nezamestnanosť. 

3.1 Nezamestnanosť & pomoc zo strany 
Regionálnej politiky 
Medzi alarmujúce problémy Únie radíme samozrejme okrem súčasnej globálnej 

európskej hospodárskej krízy nezamestnanosť. Vysoká miera nezamestnanosti je 

hlavným pretrvávajúcim problémom spoločenstva, v súčasnosti sa tento údaj 

pohybuje na 10 ročných maximách, t.j. v apríli minulého roku bolo bez práce 23,3 

milióna obyvateľov Európskej Únie. Toto číslo predstavuje medziročný nárast 

o 2,4 milióna nezamestnaných. V percentuálnom vyjadrení to znamená, že priemer 

nezamestnanosti v rámci celej Európskej únie sa blíži k 10 percentám ( 9,78 

percent). Najnižšia miera nezamestnanosti je v Holandsku a Rakúsku (4,1 a 4,9 

percenta), naopak najvyššie hodnoty dosahujú členské štáty z pobaltskej oblasti 

Lotyšsko a Estónsko ( 22,5 a 18,7 percenta). Medzi tieto štáty sa však ešte 

„podarilo“ vtesnať  Španielsku  (19,7 percenta). Spomedzi vekovej štruktúry 

nezamestnaných jasne vyplýva, že najviac z tejto skupiny tvoria mladí ľudia do 25 

rokov. Čiže zväčša čerství absolventi.  Na základe výskumov Eurostatu nemá v EÚ 

prácu každý piaty mladý človek. Najlepšie je na tom opäť Holandsko, kde je 

nezamestnaných iba necelých 8 percent mladých, protipól tvorí Španielsko s viac 

ako 45 percentami mladých bez práce.  

Nasledujúca tabuľka znázorňuje nezamestnanosť obyvateľstva do 25 rokov vo 

vybraných európskych krajinách, resp. zmenu jej od mája 2010 až po jún 2011 

v roku 2009. Je zrejmé, že čo zamestnanosti týka, postihuje kríza najzávažnejšie práve 

čerstvých absolventov škôl. 
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Tabuľka 4 Komparácia miery nezamestnanosti obyvateľstva vo vybraných štátoch do 25 rokov 

 

Zdroj: WOHINAUSWANDERN.DE. Jugendarbeitslosigkeit in Deutschland [online]. 19. 08. 

2011 [cit. 2012-04-17]. Dostupné z: http://www.wohin-auswandern.de/jugendarbeitslosigkeit-

in-deutschland  

Ak sa však pozrieme detailnejšie na problematiku nezamestnanosti, môžeme ju 

rozdeliť do niekoľkých kategórií.  Z nášho pohľadu však bude kľúčová dlhodobá 

systémová nezamestnanosť, ktorá je spojená s hospodárskym cyklom.   Problém 

nezamestnanosti EÚ ako jednej z hlavných ťažkostí súvisí v podstate minimálne 

okrajovo s každým s finančných nástrojov regionálnej politiky. Úzko sa však 

dotýka dvoch štrukturálnych fondov európskej regionálnej politiky pomoci. Je ním 

Európsky fond regionálneho rozvoja, jeho kľúčovým cieľom je totiž vhodnými 

podpornými investíciami do európskych podnikov vybudovať sieť stálych 

pracovných miest pre Európanov. Ide tu o programovo cielené finančné stimuly, 

ktoré by mali pomaly, no dlhodobo zvyšovať úrovne zamestnanosti v členských 

krajinách. Ďalším z nástrojov je Európsky sociálny fond, ktorý svojimi aktivitami 

pomáha občanom EÚ zvyšovať odbornú kvalifikáciu a vzdelanie. Sústreďuje sa 

taktiež na zlepšenie pracovných podmienok a rozvoj pracovného potenciálu 

obyvateľov Európskej Únie.  
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V rámci 10 ročného programu Európa 2020, ktorý by  podľa definovaných cieľov 

mal zabezpečiť dlhodobo udržateľný hospodársky rast a s ním spjatý rast 

zamestnanosti sa určila stratégia, ktorú odsúhlasili všetky členské štáty 

Spoločenstva.  Rast zamestnanosti nepochybne závisí od funkčného prepojenia 

trhov, kde je široký priestor pre hospodársku súťaž. Je však potrebné podporiť malé 

a stredné podniky, aby sa zlepšil ich prístup na jednotný európsky trh, taktiež 

určitým spôsobom stimulovať dôveru v podniky z novo pristúpených krajín 

a neustále zjednocovať a zjednodušovať podnikateľské prostredie Európy. Napriek 

k súčasnej dlhovej kríze, ktorá značne znížila finančné možnosti ale aj dôveru vlád 

a podnikov, treba podľa môjho názoru vyčleniť v rámci možností čo najväčší 

finančný balík, ktorý by bol venovaný práve investíciám do moderných 

inovatívnych projektov zameraných sekundárne na kvalifikačný rast odborníkov 

v oblastiach technológií, výskumu, dopravy a celkového rozvoja podnikania.  

Európska Únia je založená na princípe jednotnosti rôznorodosti. Rešpektuje 

rozmanitosť kultúr, mentalít, ba aj jazykových bariér. Nesnaží sa pôsobiť ako 

jednoliaty štát, napriek tejto skutočnosti ju môžeme v ekonomickom pojatí vnímať 

ako celok. Ako jednu z popredných svetových ekonomík.  Nemala by sa však 

vzhľadom na  jej veľkosť uzatvárať,  mala by presadzovať obchod na svetových 

trhoch, uzatvárať strategické spojenia s kľúčovými partnermi. Týmto spôsobom by 

došlo k výraznému oživeniu európskych trhov, ktoré by znamenalo rast 

zamestnanosti. Práve trend budovania silnejšieho mena Európske Únie na 

zahraničných by priniesol rôzne zaujímavé príležitosti jej obyvateľom. 

Pochopiteľne, že tento proces nemôže byť realizovaný v priebehu niekoľkých 

mesiacov. Jedná sa o dlhodobo prospešný niekoľko dekád trvajúci program, 

ktorému však musí byť venovaná patričná pozornosť, i keď už v súčasnosti je 

interakcia medzi jednotlivými svetovými ekonomikami vplyvom neustálej 

globalizácie značná. 

3.2 Dlhová kríza v Európe 
Situácia v Európe je viac než napätá, problémy v tomto spoločenstve vyústili až do 

rokovaní o možnom vylúčení niektorých členských štátov. Pred niekoľkými 

mesiacmi boli európske trhy dennodenne vystavené turbulentným pohybom, ktoré 
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sú zrkadlom nestabilnej politicko-hospodárskej situácie a následného panického 

správania investorov.  Je zrejmé, že kríza v Európe už dávno nie je len európska, 

nákaza sa vplyvom globalizácie a prepojenosti trhov rozširuje postupne na všetky 

svetové ekonomiky. Faktom je, že Európa v tomto období prechádza najhoršou 

hospodárskou depresiou posledných rokov. 

 

Vzniká tu pochopiteľne jednoduchá otázka. Je činnosť Regionálnej politiky  

zodpovedná za súčasnú situáciu? Boli obrovské finančné prostriedky, vynaložené 

na podporu zaostalých regiónov iba vyhodené peniaze?  V prvom rade treba 

podotknúť že Kohézna politika sama o sebe je len jedným z orgánov Únie, 

nemožno teda tvrdiť, že vinu nesie na pleciach sama. 

3.2.1 Úvod 

 Euroskeptici často kritizujú Regionálnu politiku pre jej malú resp. žiadnu pridanú 

hodnotu – táto kritika sa môže niekomu javiť ako bezvýznamná, v princípe to však 

znamená že je napádaná dôvera v celý systém Únie. Veľkosť príspevkov členských 

štátov do štrukturálnych fondov býva rozdeľovaná a následne jednotlivým členom 

Únie prideľovaná na bruselskej pôde. Kritici vyzdvihujú práve fakt, že podľa ich 

názoru často dochádza k situáciám, kde by si dané štáty svoje príspevky vedeli 

alokovať rozumnejšie na národnej úrovni. Z tohto systému ďalej implicitne 

vyplýva, že niektoré ekonomicky rozvinuté krajiny, ktoré by sa zjavne obišli bez 

európskej finančnej podpory sú nútené prispievať do fondov, z ktorých majoritná 

časť plynie práve do zaostalejších krajín EÚ. Do popredia sa v súčasnosti dostávajú 

aj kauzy, kde boli peniaze zo štrukturálnych fondov netransparentne použité a bolo 

s nimi podvodne zachádzané.  Najvyššie kontrolné úrady potvrdili niekoľko 

prípadov, kde došlo k ilegálnej činnosti. Poďme sa teda bližšie pozrieť, čo 

spôsobilo, že v súčasnosti hrozí reálne eurozóne rozpad a naša spoločná mena zo 

dňa na deň oslabuje. Nasledujúce podkapitoly venujem stručnému opisu priebehu 

súčasnej krízy, pričom sa sústredím najmä na jedného z hlavných aktérov 

hospodárskeho konfliktu – Grécko. 
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3.2.2 Dlhová kríza 2009 - súčasnosť 

Po tom ako 4. októbra 2009 vyhrali Grécki socialisti parlamentné voľby sa ukázalo, 

že predošlé vlády dlhé roky predkladali hlavnému štatistickému úradu Eurostat 

upravené údaje o hospodárskej situácii krajiny, následne po zistení tohto faktu bolo 

rating Grécka podľa svetových ratingových agentúr pochopiteľne znížený. 

Dôsledkom toho bolo začatie nepokojov na svetových trhoch. Situácia bola viac 

než napätá, podľa odhadov dosahoval grécky dlh  verejných financií až 120 percent 

HDP ( dvojnásobok povoleného stropu podľa paktu stability a rastu). Európska 

Únia tak začala na Atény apelovať, aby prijali dôrazné úsporné opatrenia na 

stabilizáciu ich rozpočtu. EÚ vyzvala Grékov k urýchleniu dôchodkovej reformy, 

reformy zdravotníckej starostlivosti a k zvýšeniu dani z príjmu a spotrebnej dani. 

Odpoveď Grékov: spustenie vlny generálnych štrajkov zo strany odborových 

organizácií. V priebehu času sa investori právom zamerali svoju nervozitu aj na 

ostatné krajiny eurozóny: Španielsko, Portugalsko a Taliansko, ktorých fiškálna 

situácia bolo obdobná, i keď nie až tak katastrofálna ako Grécka.  Bolo zrejmé, že 

Európa musí začať jednať, sedliacky povedané, mala začať jednať už dávno. 

V tomto prípade však platí príslovie: „lepšie neskoro ako nikdy“.  Do riešenia 

situácie v EÚ sa začína zapájať aj MMF.  Rozpútali sa búrlivé debaty, ktoré 

rozdelili Európu na dva tábory: prvý za pomoc Grékom, druhý pochopiteľne za ich 

vylúčenie zo Spoločenstva.  Európski lídri sa nakoniec 26. marca 2010 principiálne 

dohodli na koordinovanej pomoci Grécku. Štáty Európskej Únie mali do 

záchranného balíka prispieť dve tretiny, zvyšnú jednu tretinu MMF. Vtedajší 

minister financií Grécka Jorgos Papakonstantinou zahájil rokovania s ECB, MMF 

a Európskou komisiou o detailoch finančnej pomoci.  Prosba o finančnú pomoc zo 

strany Grékov dorazila do Bruselu 23. apríla 2010 sa zpočiatku stretla s tvrdým 

odporom na nemeckej pôde, kancelárku Merkelovú čakali v máji regionálne voľby. 

Na základe odporu verejnosti v súvislosti s finančnou injekciou Grékom sa 

rozhodla, že Gréci musia prijať ďalšie úsporné opatrenia na zníženie rozpočtového 

deficitu. Ministri financií EÚ 2. mája 2010 schválili 3 ročnú pomoc  Grécku. Má 

formu bilaterálnych pôžičiek v rozsahu 110 miliárd EUR , podiel MMF z tejto 

sumy predstavoval 30 miliárd EUR. Princíp spočíva v tom, že krajiny si prvotne 

požičajú finančné prostriedky pre seba, sekundárne však tieto prostriedky poskytnú 

Grécku s výhodným úrokom okolo 5 percent. Ak by si Gréci požičiavali sami pri 
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ich súčasnej hospodárskej kredibilite by sa úročenie pohybovalo niekde na hranici 

11 percent.  Jedným z „ukrivdených“ národov však boli Portugalci, ktorých 

úroková miera sa pohybovala nad 5 percentami, došlo k vzájomnej dohode, že 

stratu z pôžičky Grékom vyrovná zisk z pôžičiek iných krajín, kompenzácia by 

teda pochopiteľne prišla zo ziskov krajín, ktoré si požičiavajú pod 5 percentnou 

úrokovou hranicou. Celý záchranný mechanizmus tvoria tri časti, prvou je 

Európsky stabilizačný nástroj EFSF – European Financial Stability Facility, 

verejnosti známy skôr ako Euroval, teda finančné prostriedky, ktoré budú 

poskytnuté v prípade, že problémová krajina nebude schopná plniť jej dlhové 

záväzky. Príspevky z MMF na podporu menovej stability predstavujú druhú nosnú 

časť pomoci. Ide prísľub sumy 220 miliárd EUR. Tretím článkom je 60 miliárd 

pochádzajúcich z úverovej linky Európskej komisie. 

V súlade s Lisabonskou zmluvou rozhodla aj Európska Centrálna Banka 

o intervenciách na finančných trhoch s účelom zachovania pokoja a stability 

investorov.  Na sekundárnych trhoch sa teda spúšťali v prípade potreby rýchle 

záchranné akcie, ktoré však pôsobili len ako padák pre objekt, ktorý stále padá. 

European Stability Financial Facility bol koncom septembra 2010 ratingovými 

agentúrami ohodnotený AAA, nervozita na trhoch však napriek tomu rástla. 

Prispievalo k tomu viacero aspektov, množstvo summitov európskej admirality, 

ktoré nepriniesli žiadne konkrétne riešenia vyvolávali neistotu a nedôveru, ktorá sa 

šírili ako nákaza celým svetovým finančným trhom. Navyše, celú situáciu 

vystupňovala správa o alarmujúcom stave írskeho bankového sektora, po tom ako 

ratingová agentúra Moody’s znížila hodnotenie Anglo Irish Bank, začali nemeckí 

a francúzski lídri rokovať o určitej forme stálej protikrízovej ochrany –„ trvalý 

Euroval“. Po niekoľkých diskusiách sa nakoniec poprední európsky predstavitelia 

dohodli pre realizáciu trvalej protikrízovej pomoci formou stáleho stabilizačného 

mechanizmu, ktorý by mal vstúpiť do platnosti v roku 2013. Európsky finančný 

mechanizmus by mal predstavovať podľa ministrov financií 500 miliardovú 

efektívnu úverovú základňu. Prvých 80 miliárd by malo byť od členských krajín 

vybraných v hotovosti, polovica tejto sumy má byť na základe plánov k dispozícii 

1. júla 2013. Na základe ďalších jednaní bolo napokon rozhodnuté, že jednotlivé 

tranže budú splácané rovnomerne počas 5 rokov na základe jednotlivých váh 
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priradených ku každej členskej krajine.  Zvyšné finančné prostriedky okrem 

hotovosti by mali mať formu garancií a kapitálu na požiadanie.  Podľa plánov by sa 

úverové sadzby mali pohybovať o niečo nižšie ako v prípade Eurovalu, ktorý by 

mal byť nahradený práve Európskym finančným mechanizmom. 

Po tom ako bol prvý záchranný balík doručený Grékom, nasledovali žiadosti Írska 

a Portugalska o finančnú pomoc zo strany Európskej Únie a MMF.  Írsku bolo 

poskytnutých 85 miliárd EUR koncom novembra 2010, tento balík bol použitý 

najmä k reštrukturalizácii bankového sektoru, ktorý bol veľmi nezdravo závislý na 

ECB. Pri procese schvaľovania záchranného balíku sa za dostali do ostrej 

konfrontácie niektorí zástupcovia EÚ a Dublinu. Predmetom ich sporu bolo nízke 

daňové zaťažené Írska – viacerí zástupcovia EÚ navrhovali podmieniť pomoc 

zvýšením 12,5 percentnej dane. Íri nakoniec tlaku odolali, k zvyšovaniu dane tým 

pádom nedošlo.  

Koncom marca sa výška úročenia pôžičiek Portugalskej vlády priblížila k hranici 

10 percent. Napriek pôvodnej snahe o upokojenie situácie a vyhnutiu sa finančnej 

injekcii bol Lisabon nútený zažiadať o pomoc vo výške 78 miliárd EUR, tento 

program formou viacročnej pôžičky zo strany EÚ a MMF zahŕňa aj ozdravujúci 

stimul vo výške 12 miliárd určený pre portugalský bankový sektor. 

Týmto krokom sa však čerpanie z európskych stabilizačných protikrízových 

nástrojov nekončí. Blížil sa jún 2011, čas v ktorom mali zadlžení Gréci splatiť prvú 

časť svojej pôžičky – viac ako 13 miliárd EUR. Nervozitu na trhu ďalej stupňovala 

zhoršujúca sa situácia v Belgicku, Taliansku a Španielsku Vznikalo obrovské 

napätie, ak by totiž Gréci v júni vyhlásili platobnú neschopnosť, mohlo by dôjsť 

k reťazovej reakcii naprieč celou Európou s drastickým koncom. Neochota Grékov 

urobiť radikálnejšie úsporné kroky neumožnila európskym predstaviteľom 

poskytnúť druhú tranžu vo výške 12 miliárd. Antonis Samaras, popredný 

predstaviteľ gréckej konzervatívnej opozície totiž odmietol privatizáciu, úsporné 

opatrenia a zvýšenie dane, práve tieto fiškálne kroky mali predstavovať väčšie 

príjmy do štátnej pokladnice Helénskej republiky.   
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Vplyvom tejto situácie sa 13. júla Grécko na základe hodnotenia ratingovej 

agentúry S&P stalo najchudobnejšou krajinou sveta.  Po obrovskom tlaku zo strany 

Európskej Únie prijala nakoniec reštrukturalizovaná vláda premiéra Papandreoua 

uspokojivý úsporný plán, ktorému bola vyslovená dôvera. Toto rozhodnutie 

sprevádzali masívne nepokoje v celej krajine, protesty desať tisícov nespokojných 

občanov. 

Konkrétne rozhodnutie nakoniec padlo na summite 21. júla, okrem EÚ a MMF 

značnou časťou prispeje aj súkromný sektor, v druhej tranži sa Grécku postupne 

poskytne takmer 110 miliárd EUR., zároveň sa predĺži splatnosť pôžičiek zo 

súčasných 7,5 na 15 až 30 rokov.  

Po tomto rozhodnutí nastal pokoj približne na týždeň, zlá fiškálna situácia 

Talianska a Španielska spôsobila, že pri aukciách ich štátnych dlhopisoch sa 

úrokové miery šplhali raketovým tempom hore, čo nápadne pripomína vývoj 

v ostatných problémových štátoch tragikomicky nazývaných skupinou PIIGS. 2   

3.2.3 Možný default Grécka 

Mnohým odborníkom i neodborníkom v súčasnosti rezonuje v hlave otázka:   čo by 

sa stalo ak by naozaj nastal default Grécka? Prakticky môžeme povedať, že pri 

poskytnutí druhej tranže riadený národný default nastal. Default, teda neschopnosť 

dlžníka splácať vlastné záväzky nenastáva zo dňa na deň, je výsledkom zvyčajne 

dlhodobejšej nezodpovednej fiškálnej politiky, vplyvom ktorej ratingové agentúry 

postupne znižujú hodnotenie daného štátu.  Spolu zo zníženým ratingom štátu sa 

pochopiteľne zníži hodnotenie štátnych dlhopisov. Pre rozumného investora tým 

klesá ich atraktivita, ak nebude záujem o ich kúpu, do štátnej pokladnice prestanú 

prúdiť financie z ich predaja. V tomto bode však môže dôjsť k riadenej pomoci zo 

strany rôznych medzinárodných organizácií (najčastejšie MMF), ktorá je však 

podmienená tvrdými reformami a nápravnými opatreniami v danej krajine. Môže 

však nastať aj default čiastočný, teda vyhlásený iba na tu určitú oblasť záväzkov 

(Ruská federácia v roku 1998 vyhlásila len určitý typ dlhopisu GKO-OFZ). 

Technicky teda vieme opísať pomerne presne, k čomu dochádza v prípade defaultu.  
                                                             
2 Dlhová kríza v eurozóne. EurActiv [online]. 26. 03. 2012[cit. 2012-04-16]. Dostupné z: 
http://www.euractiv.sk/ekonomika-a-euro/zoznam_liniek/dlhova-kriza-v-eurozone-000288 
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Bankrot štátu nastane, ak sa neschopnosť platby záväzkov voči veriteľom stane 

permanentná a dostane oficiálnu podobu. Relatívne jednoduchá poučka, zložitejšie 

je to už s budúcimi následkami. Ak by skrachovala jedna z najmenších ekonomík 

spomedzi európskej 27 nikto nevie s istotou určiť, aké by to malo následky pre celú 

Európsku Úniu. Aké boli hlavné dôvody záchrany Grécka? Jedným z nich mohol 

byť pokojne strach z nevedomosti aké by to malo následky na stabilitu meny, či by 

sa naštrbili medzinárodné vzťahy a dôvera, poprípade obavy o spustenie reťazovej 

skazy v ďalších problémových krajinách eurozóny. Na druhej strane je zbytočné 

naivne predstierať že hlavným impulzom záchrany Grékov bola nezištná snaha 

o zachovanie politiky bratskej súdržnosti a lojality.  Ide najmä o to, že množstvo 

gréckych cenín vlastnia práve európske banky. Na mieste je teda pragmatický 

pohľad na vec – či by bolo Grécko lacnejšie nechať skrachovať, alebo ho naopak 

zachrániť. Ak by Grécko padlo vplyvom previazanosti finančného trhu by na to 

doplatili štáty na celom svete. 

Prečo sa však celý svet obával a stále obáva o osud takej malej ekonomiky akou je 

Grécko?  Prečo Nemecko, Francúzsko, či stabilne silné severské štáty Európy 

nenechajú krajinu, vo svete známu nanajvýš históriou, cestovným ruchom 

a exportom olív padnúť? 

3.2.4 Vplyv činnosti Regionálnej politiky na súčasnú 
dlhovú krízu 

Európska Únia po dlhé roky poskytuje členským štátom finančné prostriedky, aby 

vyrovnala ekonomické rozdiely medzi jednotlivými regiónmi. Táto skutočnosť 

spôsobuje, že sa mnohé regióny začínajú správať oneskorene vzhľadom 

k prispôsobovaniu sa dopytu. Navyše pod týmto vplyvom často vznikajú nerozumné 

investičné rozhodnutia. Finančné injekcie zo strany EÚ deformujú tým pádom 

klasický trhový mechanizmus dopytu a ponuky. Následne potom v niektorých 

európskych krajinách nastáva problém druhotnej platobnej neschopnosti. Teda stavu, 

pri ktorom nie je daný štát schopný požičať si na to, aby splatil svoj dlh. Následne 

potom dochádza k ďalším umelým finančným pomociam, ako keby sa jednalo 

o nejakú prírodnú katastrofu.  Názorne je možné toto správanie demonštrovať na 

metódach Európskej Centrálnej Banky. Aukcie dlhopisov, ktorých primárnym cieľom 
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bolo zvýšiť likviditu a stabilizovať európsky bankový sektor bolo ako dvojsečná 

zbraň. Banky síce získali lacné prostriedky na refinancovanie na pomerne dlhý čas, no 

boli aj také, ktoré finančné prostriedky použili na špekulatívne operácie 

s výnosnejšími štátnymi dlhopismi. Niektoré banky dokonca kvôli ich dobrému menu 

na trhu výhodné podmienky ECB odmietli, ľahké získanie financií mohol totiž trh 

vnímať ako slabosť spojenú s problémami s likviditou. Aukcie sa nezúčastnili 

napríklad Deutsche Bank alebo ING Bank. Tieto pôžičky však v sebe, tak ako každá 

iná nesú riziko nesplatenia, najmä čo sa týka možnosti nesplatenia štátnych dlhopisov. 

Napumpovanie peňazí do ekonomiky na jednej strane zmäkčuje ekonomický dopad 

krízy, no druhej strane nerieši problémy z fundamentálneho pohľadu. Z tohto dôvodu 

rastie systémové riziko, ak v každom krajnom prípade nájde štát pomoc a trh sa opäť 

zaplaví lacnými peniazmi, nebude nútený realizovať potrebné reformy v adekvátnom 

rozsahu.   Európska Centrálna Banka však rieši už konkrétne prejavy krízy, nie príčiny 

ich vzniku. Tie by mala riešiť predovšetkým Regionálna politika v spolupráci s celou 

Úniou. Odstránenie masívnych ekonomických rozdielov medzi regiónmi , zosílenie 

kohézie a vzájomnej spolupráce by mohli byť úspešným receptom pre dlhodobé 

zlepšenie. Súčasná kríza je tak rozsiahly hospodársky problém, že neexistuje jednotné 

najvhodnejšie riešenie.  Impulzom pre systémové zmeny by zrejme bol kolaps jednej 

z problémových krajín. Tento výstražný bankrot by pravdepodobne donútil ostatných 

správať sa zodpovednejšie. Otázkou však zostáva, čo presne by taký štátny bankrot 

v súčasnej situácii celosvetovo spôsobil3.  

 

 

 

 

 

 
                                                             
3 SUĎA, Pavol. János Kornai: "Prišiel účet za gulášový komunizmus". Trend: ETrend [online]. 
1998[cit. 2012-04-19]. Dostupné z: http://www.etrend.sk/trend-archiv/rok-/cislo-Janu%C3%A1r/janos-
kornai-prisiel-ucet-za-gulasovy-komunizmus.html 
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Záver  
 Cieľom mojej bakalárskej práce bolo charakterizovať a analyzovať regionálnu 

politiku ako celok. Zameral som sa najmä na jej činnosť v dvoch programových 

obdobiach realizovaných v rokoch 2000 až 2006 a 2007 až 2013. V jednotlivých 

kapitolách som popísal činnosť a princípy fungovania politiky kohézie 

v európskom spoločenstve. Svoju prácu som sústredil na činnosť jednotlivých 

orgánov, ich funkcie, kompetencie a vzájomnú spoluprácu. Koniec mojej práce 

som venoval hospodárskym problémom EÚ súčasnosti, a teda nezamestnanosti, 

ktorá je a nepochybne aj bola jednou z najmarkantnejších ťažkostí európskeho 

spoločenstva. Záverom analyzujem súčasnú dlhovú krízu v súvislosti s činnosťou 

politiky súdržnosti. Primárnym cieľom mojej práce je objasniť činnosť a funkciu 

regionálnej politiky, jej spätosť na hospodárske problémy Európy s dôrazom 

na popis regionálnych rozdielov.  Je zjavné, že od svojho založenia prešla politika 

súdržnosti značnými zmenami a vykonala z môjho pohľadu značný posun vpred. 

Na druhú stranu, práve súčasná hospodárska situácia v Európe nám jasne 

naznačuje, že priestor inovácie a neustálu prácu na jej činnosti sa tu nepochybne 

nachádza. Zmenšovanie ekonomických a sociálnych rozdielov v rámci jednotlivých 

regiónov je veľké pozitívum činnosti politiky kohézie. Jadro mojej bakalárskej 

práce obsahuje práve stručnú komparáciu ekonomických výkonov jednotlivých 

regiónov na základe definovanej metodiky merania ekonomického úspechu 

pre danú oblasť. Je dôležité udržať trend vyrovnávania jednotlivých regiónov 

napriek hospodárskym problémom. Postupne zlepšujúca sa životná úroveň 

Európanov je dlhodobou a najpodstatnejšou métou činnosti politiky súdržnosti. 

Problémy s ktorými sa v súčasnosti Európa potĺka musia byť riešené systémovo, 

i keď za cenu momentálnych strát. Jednoznačné riešenie súčasného hospodárskeho 

stavu však neexistuje, vplyvom globalizácie sa tento problém dostáva za ďaleko 

za hranice Európy. Dochádza tu k stretu záujmov politického, makroekonomického 

i privátneho sektoru na nadnárodnej úrovni.  Každé chybné rozhodnutie preto môže 

mať ďalekosiahle závažné následky. Kohézna politika na základe svojich 

programových rozhodnutí prispieva kontinuálne k zlepšeniu ekonomického 

a sociálneho stavu obyvateľov Európy. Niektorí môžu namietať a spochybňovať jej 

činnosť, niektorí ju môžu dokonca viniť zo súčasného zlého hospodárskeho stavu.   
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Je však isté, že za obdobie svojej pôsobnosti odviedla doposiaľ regionálna politika 

Európskej Únie veľký kus práce. Otázkou pre mnohých však naďalej ostáva, či je 

podstata stvorenia tohto spoločenstva správna, alebo či ide iba o spolok, kde sa 

ekonomicky silnejšie štáty len „starajú“ o ostatné, aby neskôr mohli profitovať 

zo vzájomnej spolupráce, poprípade kde niektoré štáty prežívajú ako „čierny 

pasažier“ a nekorektne čerpajú zo začlenenia do spolku. Takéto tvrdenia sú však už 

väčšmi špekulatívne a ich pravú odpoveď sa zrejme nikto nedozvie. Záverom by 

som rád stručne zhrnul najdôležitejšie body. Je zrejmé, že Regionálna politika si 

môže za obdobie svojho fungovania pripísať množstvo úspechov. Rovnako zrejmý 

jej však aj fakt, že kritika zo strany Euroskeptikov je často oprávnená. Mojím 

osobným názorom je, že za súčasnú situáciu v Eurozóne nemôže politická 

a ekonomická činnosť regionálnej pomoci ako globálne pôsobiacej inštitúcie, 

ale nedôslednosť vedúcich pracovníkov na bruselskej pôde v kombinácii s často 

nezodpovedným prístupom niektorých členských krajín. Práve obdobia ako je toto 

však preveria súdržnosť a funkčnosť tohto spolku. 
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